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Tischtennisturnier

1 In der kommenden Woche soll ein
Klassen-Tischtennisturnier stattfinden.

Es wird nach dem K.0-System gespielt:

wer verliert, scheidet aus, Gewinner kommen
eine Spielebene hoher.

a) Die Schiilerinnen und Schiiler {iberlegen

bis zur Anmeldung:

Wie viele Spiele gibt es bei 2, 4, 8 und 16 Spielern?
Tipp: Jede waagerechte Verbindung entspricht
einem Spiel.
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b) 11 Spieler haben sich angemeldet. Wie viele Spiele werden gespielt?
Probiere verschiedene Kombinationen der Spieler aus.
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¢) Kurzfristig gibt es weitere 4 Anmeldungen. Am Turniertag ist ein Spieler krank.
Fiir jede Anzahl Spieler gibt es eine bestimmte Anzahl Spiele. Ergénze die Tabelle.
Tipp: Fertige Zeichnungen an.
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Hast du eine Regel gefunden? Wie viele Spiele werden bei 25 Spielern gespielt?

d) Bei einem Spiel mit 9 Spielern kann ein Spieler spielfrei ins Finale kommen.
Erfinde eine Zusatzregel, die das verhindert. Erstelle eine passende Zeichnung.
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e) Es gibt verschiedene Turnierformen. Das Klassen-Tischtennisturnier wird nach dem
K.0-System mit ,single knockout” gespielt. Es ist die schnellste Turnierform, die jedoch auch
ungerecht sein kann: Treffen bereits sehr friih bester und zweitbester Spieler aufeinander,

scheidet einer von beiden unverhaltnismafig friih aus.

Es gibt auch das System ,double knockout”. Hier spielen alle Gewinner nach dem

»Single knockout”-System im ,Winnersbracket” weiter, alle Verlierer treffen im ,Loosersbracket”
aufeinander. Dort scheiden Spieler nach dem (dann zweiten) verlorenen Spiel aus.

Gewinner des Loosers- und des Winnersbracket treffen im Finale aufeinander.

AuBerdem gibt es Rundenturniere (jeder gegen jeden), wahlweise mit oder ohne Riickrunde.

Anzahl Spieler Anzahl Spiele Anzahl Spiele Rundenturnier Rundenturnier
K.0.—System K.0.—System mit Riickrunde
single knockout double knockout

4 3 6 6 12

8 7 14 28 56

16 15 30 120 240
30 29 58 435 870
50 49 98 1225 2450

X X — 1 2-(x =1 %-(x-ﬂ x +(x = 1)

Wann eignet sich welche Turnierform?

f) Um welche Turnierformen handelt es sich bei der FuBBball-Bundesliga, um welche

bei der Fufball-Weltmeisterschaft?




Losungen: Tischtennisturnier

1 a) 2 Spieler: 1 Spiel

4 Spieler: 3 Spiele

8 Spieler: 7 Spiele

b) Bei 11 Spielern werden immer 10 Spiele gespielt. Das ist unabhangig davon,
wie die Spieler kombiniert werden.
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16 Spieler: 15 Spiele

)
Anzahl Spieler = Anzahl Spiele | Anzahl Spiele | Anzahl Spiele | Anzahl Spiele | Anzahl Spiele
im Finale im Halbfinale im Viertelfinale = im Achtelfinale
1 0 0 0 0
2 1 0 0 0 1
3 1 1 0] 0] 2
4 1 2 0 0 3
5 1 1 2 0 4
6 1 1 3 0 5
7 1 2 3 0 6
8 1 2 4 0 7
9 1 1 2 4 8
10 1 1 2 5 9
1 1 1 3 5 10
12 1 1 3 6 1
13 1 2 3 6 12
14 1 2 3 7 13
15 1 2 4 7 14
16 1 2 4 8 15

Es wird immer ein Spiel weniger gespielt, als Spieler im Turnier starten.
Bei 25 Spielern werden also 24 Spiele gespielt.
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d) Die Regel kdnnte lauten: Wenn ein Spieler spielfrei eine Ebene hher kommt,
muss er in der hdheren Ebene auf jeden Fall spielen.

Zum Beispiel:

1 |

123456789

e) K.0-Systeme eignen sich besonders fiir grofie Zahlen von Spielern oder Mannschaften.
Dann sind Rundenturniere, mit oder ohne Riickrunde nicht praktikabel.

Bei wenigen Spielern oder Mannschaften driicken Rundenturniere die tatsachliche Starke
deutlicher aus, sind aber bereits mit acht Spielern oder Mannschaften deutlich aufwandiger.

f) FuRball-Bundesliga: Rundenturnier mit Riickrunde.

FuBball-Weltmeisterschaft: Kombination aus Rundenturnier ohne Riickrunde in den
,Gruppen” und K.O-System single knockout im Anschluss. Das Spiel um Platz 3 und 4
bei der Fuflball-Weltmeisterschaft ist ein zusatzliches Spiel und kein Teil eines
gewohnlichen K.O-Spielplans.

Ubrigens: Bei der Europameisterschaft wurde dieses Spiel um Platz 3 und 4 im Jahr 1980
zum letzten Mal ausgetragen. Seitdem besteht der zweite Teil der EM aus einem

reinen K.O-Spielplan.




